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N° 56, Pace 42.

Au lieu des niveaux décrits dans cet article, qui sont em-
barrassants et qui ne donnent pas une exactitude suflisante
pour les opérations délicates, on se sert duniveau a bulle
d'air. La sensibilité de ce niveau , dont nous avons déja parlé
ci-dessus (pag. 92) est assez connue, puisqu'il sext & I'éta-
blissement des billards, 11 consiste, comme 0n sait, dans un
tube de verre, qui, n'étant pas tout-a-fait rempli parun l-
quide, contient une portion d’air ou bulle d'oir, tendant
toujours vers la partic la plus élevée, el occupant rigoureu-
sement une place marquée, quand le tube est horizontal
(veyes la figere 93). On donne quelguefois & ce tube un
légére courbure, afin de rendre plus régulier le mouvement
de la bulle.

Ce niveau se vérifie comme les auntres, par le renverse-
ment,

Lorsqu’on veut s'assurcr qu'un plan est horizontal, il faut
placer le nivean successivement sur deux lignes faisanl en~
tre elles un angle assez ouvert. C'est pour faciliter cette
opération que les graphomitres et les cercles & luneltes
plongeantes, consiruits avec soin, portent dans leur plan
deux niveaux a bulle d'air placés a angles droits.

En substituant au tube un vase & fomd plat et circulaire,
recouyert d'une calotte sphérique, au sommet de laquelle est
marqué P'espace circulaire que doit occuper la bulle d'air,
quand le fond est horizontal, on a construil un niveau qui
se place commodément sur la planchette, pour la rendre
horizontale,

Le niveau d’eau, représenté dans la fig. 72, avee lequel
on ne peut embrasser, 4 chague station, qu'un intervalle as-
sez petit, est remplacé par une Junetie portant un niveau &

Al
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pulle dair (royes 1a figure 94). Je ne parlerai point ici de la
yérification de cet instrument, ni de la maniére de s'en
servir, qui d'ailleurs ressemble beaucoup & ee qu'on fait
avec e niveau d'eaus i1 me suflira de dire que la Tunette,
donnant_plus d'étendue et de précision au pointé permet
de faire les coups de niveau beaucoup plus longs.

Les instruments propres & déterminer avee pricision les
plus petits angles, peuvent servir aussi au nivellement.
Lorsque, outie la distance des deux points, on connait I'in-
clinaison du rayon visuel qui va de I'un & Pautre, on trouve
sans peine de combien 'un de ces points est plus élevé ou
plos bas que I'autre. En eflet, si la distance horizontale AH,
fig. 03, des points A et B est donnée avec la mesure, soit de
I'angle ZAB, compris entre la verticale AZ et le rayon visuel
AB, soit de Iangle BAH, qui est la dépression de ce méme
rayon, on a tout ce gu'il faul pour construive un triangie
semblable & BAH qui est vectangle en H, ou pour en cal-
culer le ¢Oté BH, qui sera 'abaissement du point B au-des-
sois de I'horizontale AH. On pourrait employer la distance
AB au lieu de sa projection AH.

Lorsque la distance PB est assez considérable pour que la
courbure de la surface terrestre soit sensible dans cet inter-
valle, la ligne BH n'est plus la différence de niveau des
points A et B. Abstraction faite de ses inégalitds, la terre a
€1é longternps regardée comme rigoureusement sphérique ;
mais s les progrés de I'astronomie ont fait découvrir lecon=
traire, ils ont prouvé aussi que la diffiérence €lail assez pe-
tite pour qu'on eiit rarement besoin d'en enir compte.

Dans ce cas, la vraie diffévence de niveau st velle dos
distances AG of BC, des points A ot By au cenira C de la
erre, et revient i celle des lignes AP et BR, puisque les
Tayons CP et GR sont égaux.

Laligne BR, excés de la sécante CB sur le rayon CR, sera
le plus souvent trés-petite a cause de la grandeur de ce

Arpentage, 9
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rayon, par rapport 4 la distance PB, qu'on peut alors regar-
der comme ¢gale a 'are PR, Si, par excmple, on prend P'are
PR égil 4 la minute centésimale, qui répond au kilométrs
{environ 500 toises), on ne trouve, dans les tables ordinaires
caleulées pour un rayon cégal 4 10,000,000, aucune diffé-
rence entre la sécante et ce ravon; il faut done i déterminer
directement,

Yt donné pour cela, duns mon Traitd démentuire de
trigonometrie, une formule qui montré que, dans le cas pré-
sent, la valeur clierchiée ne dilitre pas sensiblement du quo—
tient gu'on obtient en divisaul le carré de PB, par le dia-
métre du eercle dont I'are PR fait partie, Ox le carré de PB
estde 1,000,000 de maotres, et le rayon de la surface de la
mer, qui est en général plus petit que GP, et ayant 6,3006.198,
le dizmérre en contient 12,752,596 le quotient ne s'éleve
qu'a 0 m. 08, ¢'est-a-dire § centimétres (environ 3 pouces),
quw'il faudra retrancher de AP pour avoir la différence de ni-
veau des poinls A et B.

1l faut remarquer ensuite (ue, d'aprés la formule citée,
les dilférences BR sont sensiblement proportionnelles aux
carrés des distances au point P, puisque le rayon Ch de-
meure ujours le méme, el gue par conséquent elles dini-
nuent beaucoup plusrapidement que ces distances : 4 1a moitie
de PB, par exemple, la différence entre le rayon et la sé-
cante ne sera plus que le quart de BR, c'est-d-dire 2 cenli=
métres.

Pour déterminer la hautenr d'uon point inaccessible quel-
congue, il faut le rapporter i une base commune, et mesurer
4 1a fols les angles compris entre cette base et les rayons vi-
suels menés 4 ce point, et 'angle que l'un deces rayos
forme avec lu verticale; mais le probléme se simplifie quand
on peut poser I'instrument dans un point dont la distance
horizontale au pied de la verticale abaissée du point dont
pa cherche la bauteur, est connue, Il suflit alors de mesures
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I'angle vertical Cab, fig. 96 ; car avec cet angle el le coté ap
connu, puisqu'il est égal & la distance AB, on construira le
triangle aéC rectangle en &, ou l'on en caleulera le edté 4C,
auquel on ajoutera la hanteur a A ducentre de I'instru-
ment, et on aura la hauteur totale du point G au-dessus de
1a ligne AB.

Ilw'est pas toujours nécessaire de parvenir au point B
pour connafire AB : quand i1 sagit J'édifices, Teur forme
offre souvent le moyen de déterminer AB d'une autre ma-
niére. Si c'était, par exemple, une pyramide réguliere,
ayant pour hase un rectangle, fig. 97, en placant l'instru-
ment dans un point F, perpendiculairentent a 'une des faces
ASB, il suffivait d’ajouter & la distance EF la moitié du c0té
AD de la base pour connaitre la distance du point F au cen-
tre B de celte base, sur leguel tombe Ia perpendiculaire
abaissée du sommet 'S de la pyramide.

11 n'est pas inutile de rappeler ici le moyen simple par le-
quel Thalés a, dit-on, mesuré la hauteor des pyramides d'E-
gvpte, sans le secours. d’aucun instrument. I} s’est servi de
lenr ombre, Le soleil s'élevant trés-haut en Egyple, 11 y a
dans la journde deux instants oit ses rayons sont inclinds
de A5 degrés sur 'horizon, ou forment avee ¢e plan, un an-
gle égal a la moitié d’un deoit; dans ces instants, 'ombre
d'une droite verticale est égale 4 sa hauteur : si donc on
mesure alors la premiére, on connaitra la seconde. Pour
saisir le moment convenable; on ¢élévera verticalement un
bdtony on déerira de son pied, comme centra, et aver un
rayon égal a sa longueur, un are de cercle, et on atlen-
dra que I'ombre du bilon alleigne la circonférence de ce
cercle,

« Ce procédé, 1e plus simple quon puisse trouver ne saurait
&tre employé dans les lieux oit le soleil n’arrive pas ala
hauteur de 45 degrés, et exige d'aflleurs le choix d'un mo-
ment partieulier, mwais on peut se dégager de ces resiric-
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tions, en marquant simultanément, 4 un instant quelcongua,
les points auxquels se terminent I'ombre de I'édifice & me-
surer et eelle do baton, Comme la longueur de celui-ci est
connue, une simple régle de trols, dont les termes seront
la longueur de V'ombre du biiton, celle de ce biton, et celle
de "ombre de I'édifice, donnera pour gualridme terme la
hauteur cherchée,

Curieuse, peut-étre, parsa simplicité, I'opsration pré-
cédente n'est d'ailleurs susceptible que de peu d'exactitude,
parce que les ombres ne sont pas terminées bien nette-
ment, et qu'on trouve rarement tes surfaces bien horizon—
tales; mais comme on a autant d'occasions quon veut de
Pappliquer & des angles de toits, & des arbres, a des objets
isolés, elle peut devenir un moyen d'apprendre & estimer
l¢s hauteurs i vue, en rectifiant les premiers apercus.

Je ne quitterai pas ce sujet sans indiquer comment la me-
sure des angles horizontaux et verticaux donne le moyen
de construire avec exactitude la vue d'un paysage, en déter-
minant les points principaux de sa perspective sur un plan
donné,

Solent O, fiy. 98, le peint de vue pour lequel on se pro=
pose de comstruire la perspective, et ABCD le tablean ver=
tical, dont Iintersection AB, svec le plan horizontal, est
dounnée par Uangle qu'elle fait avec une ligne AQ, menée a
un point remarquable de I’horizon. Maintenant, si, pour
tout antre point E, on connait Pangle AQG compris entre
OA et OF, projection horizontale du rayon visuel OE, ainsi
que I'angle EOF, compris entre ce rayon etsa projection,
on obtiendra, comme il suit, le point i, oii le rayon visuel
OFE rencontre le tablean, et qui est la perspective du
point E,

Ayant tiré sur le papier Ja ligne AO  volonté, et mené
AB sous 'angle donné, on construiva sur OA 'angle AOT,
aussi donué, et dont e cOté, prolongd jusqu'a la droite AB,
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marquera 40 point G, qui sera le pied de Ja perpendien-
laire abaissée du point H sur AD. 11 ne vestera plus qu'a
déterminet GH, ee qui s'cflectuera en concevant que le
wiangle HGO, rectangle en G, tourne autour du edtd 0G,
jusquta ee qu'il s"appligue sur le plan horizontal AOD, en
JGO. Dans ce monvement, ancune de ses parties ne chan-
gera; 0n n'aura par conséquent qu'a faire angle GOA égal
4 l'angle mesuré EOF, tirer Oh, élever par le point G une
perpendiculaire & OG, et on obliendra i .wngueur de Gh.
Enlaportant sur GH, dans le tableau qu'on suppose anssi
rabaltu sur le plan horizontal, elle donnera le point H.
Celte construction étant répétée pour un nombre suffisant
de points remarquables, il deviendra trés-facile de dessiner
4 vue les contours intermédiaires,

La planchette, quand 1'alidade porte une lunette plon-
geante et un are qui en fait connaitre 'inclinalson, est Lris-
propre & l'opération que je viens de décrire, parce que I'on
construit 1a perspective en vue méme des objets A repré-
senter (1), N

(1) Auliou de trouver alusd diflirents polnts do L persjinealve, on la frace inmidle-
fraent et tout entlirn an moyes du Dlagrophe . Instmoiont invents par M, Gavard
enpleaing d'dtat=rnjor ot ancion dive de 1'peoly polywihmigue. Lo prineipe do fe sou-
ssreueton dn cet tontroment ropond & on qui précidde - nadin qua Foil it parcourie &
o pinnale ke gomiour dez objats, un ernpot, dint le madsémon et 116 & celui de
ettiv pinnube, pread s wn plui Lorjsontsl des pusitlons corresponilinias sus fatirse-
binan dos rnyons visuels avee e tablean. A cutte propeliié, W diagraghe en joint o
drand onmbre o butres qul e rRppoTIaNE Bk principnm proldimes relarifs aus projes
tisds, wt qui Lisititen W pratigoe du desin o b ddarmivasion < smbres.
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N® 58, Pase 44.

Parmi les divers moyens de tracer une méridienne , les
deux plus simples sont ceux que je vais expliquer.

Lo On élevera, sur un terrain horizontal bien dressé, ou
sur une table mise de niveau, un bilon portant 4 son extré-
uiité supérieure une plague percée d'un petittrou $, fiy. 095
aveo un fil & plomb, passant par le centre de ee Lrou, on
trouvera le pivd A de la perpendiculaire SA, abaissé de ce
point sur le plan horizontal. Cela fait, deux heures aumoins
avant midi, on marquera la place du ceéntre B du petit trou
qui parait dans lombre de la plaque ; et du point A comme
centre, avee un rayon égal a la distance AB, on déerira un
grand are de cercle; puls on attendra 'instant de I"aprés-
midi 0@t 'ombre de la plague étant portée de "aatre edté, le
centre du pelil trou éclairé vienne tomher de notveau sur
I'arc tracé le matin, Le milien M de l'arc BC compris entre
ces denx puints, étant jeint au pied A dela perpendiculaire
SA, donnera la méridienne AM.

Quoique deux ombres égales suffisent pour Pubtenir, on
marque dans la matinée plusienrs ombres dont on prend les
correspondantes aprés midi; chague point déterminant la
méridienne, on obtient ainsi des vérifications, et on peut
en déduire une direction moyenne, quand celles qu'on a
obtenues ne coineident pas parfaitement,

Ce procédé, trés-exact vers le temps des solstices, aurait,
4 larigueur, besoin d’une petite correction aux environs des
équinoxes, parce que la longueur des ombres correspon—
dantes aux mémes intervalles avant et apréds midi, n’est pas
alors tout-a-fait la méme; mais cette circonstance peut élre
négligée dans l'erientation des plans ordinaires,
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90 Dans les régions siluées eomme la nfire, au nord de
I'équateur, Ot encore assez éloignées du pole, on peut em-
ployer, 3 la détermination de la méridienne, I"étoile polaire,
qui est alsée 4 trouver quand on connalt Ja constellation si
remarguable, nommée Ja grande ourse, ou le grand charrioty
Celte Etoile n'élant pas précisément au pole, parait, par
[effiet de la révolution diurne de la terre, décrire autour de
e point un cerele qui s'en ¢carte de prés de deux degrés :
'ott commettrait done une erréur assez forte, si on prenait
J'alignement de 1'éloile polaire quand elle se trouve au point
le plus oriental ou le plus occidental de son cercle diurne,
11 faut, an contraire, tacher de salsir le moment oil elle est
Jans le méridien, ce qui lui arrive deux fois en 24 heures,
savoir : une fois au-dessus du pole et I'autre fois au-
(lessous.

On reconnait 4 fort peu pres ces instants, parce qu'alors
I'éoile polaire se trouve dans le méme plan vertical gue la
premigre de la queve de la grande ourse, c'est-d-dire des
trois ¢tolles qui suivent le quadrilatére formant le corps.
Pour s'en bien assurer, 1l faut suspendre un fil @ plomb, se
placer 4 quelgue distance derpiere, et altendre que les deux
¢toiles soient cachdes par ce fil. Il ne s'agit plus alors que
de tracer 1alignement indiqué par le fil et I'étoile 3 c'est ca
qu'on peut {aire, si l'on aeu V'attention de remarquer, dans
I"iorizon ou sur quelque objet cloigné, un point qui fat tra-
versé par le fil en méme temps que les deux astres, ou si
V'ona fait mettre, 4 une distance un peu grande, une lu-
mitre daus cet alignement : le point remarqué, ou le pied
(e la lumitre, sera encore sur ka méridienne. Cela fait, lais-
sant en place le fil & plomb, on pourra, au jour, tirer une
ligne passant par son pied et par le point délermine, comme
on vient de le dire; ce sera la méridienne cherchee,

Quand on 3 une méridienne tracde avee exactitude, il n'y
a qu'a poser sur cotte ligne, ou dans une direction paralicle,
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lun des diambtres du cercle de la houssole; I'are dayy
I'aiguille s"écarte de ce diamétra est Ja mesure de la déel;-
naison,

Ayant soin de répéter cotle détermination assez souvent
ponr savoir toujours quelle est |z déclinaison de 'aiguifle
aimantée, la houssole pourra servir & ortenter les plans,

FIN DEN NOTES,

S ———




TABLES.

USAGE DES TABLES.

Latable no I, ne contenant que la valeur de chaque unité
des anciennes mesures, n'a besoin d’avcune explication. On
coneevra sans peine l'usaze des autres, en observant que
pour prendre 10 fois, 100 fois, 1000 fois les nombres quils
contiennent, il suffit de reculer la virgule de 1, 2 0u3 places
vers la droite.

Soient, par exemple, 1437 arpents 30 perches, mesure de
Paris, @ convertir en lieclares et en ares;

On trouvera dans la table IH¢ ;
Hectares.

Pour 1000 arpents, . . . . . . . 341, 8870
400 . . ... L . L L 138, TH4S

30 . . . . . . . . . 10, 2568

T v« s 2 v 8 o w 2, 35052

Pour 50 perches.. . . . . . . 1709
9 4 e e e e 308

Somme. . . . 491, 4933
Cest=a-dire, 401 hectares, 40 ares el 33 centiares.

I'e TaBLE du rapport des mesures ancionnes
aur nouvelles,
Mesures de longuour,
Matres,
Licoe commune, de 25 au degré, de 2280
toises: . ., . L . . . . . . AM4
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Métres,
Liene marine de 20 au degré. . « 5556
Lieue (petite) de 2000 toises. - o 3808
Lieue de 2500. . < 4875
Perche des coux el forits, de 22 pueds . 7,1463
Perche de Paris, 18 pieds. .o . 5,8471
Aune de Paris, 5 pieds 7 pouces 10 Iignes. 1,188
Toise de Paris, 6 pieds. e e 1,84004
Pied-de-roi, 12 pouees. . s . 0,32484
Pouce, 12 lignes: . . . 0,02707
Ligue. . i = o Ye, (8 . 0,00286
Magures de superficie.
Mat, earr. ares,
Arpent des caux ot foréls, de 300
perches carrées des eaux etfordls.  5107,2 51,072
Arpent de Paris, de 100 perches
carrées de Paris, . . . . 0EIRO 34,1892
Perche carrée des eaux el foréls,
484 pieds carrés. . . ,072 0,51072
Parche carrée de Paris, 524 pmdn
carrés. . . s 3 54,189 0,54189
Aune de Paris carrée, . Vo 1,412
Toise carrée, 56 pieds carrés, . . 5,79874
Pied carré, 144 pouces carrés, . 0,10552
Pouce carré, 144 lignes carrées. 0,000733
Lignecarrée, . . . a 0,00000%
Toise cabe, 216 pieds cubes. . 7,40589 mdt, earr.
Pied cobe, 1728 pouces cubes. . 34,2713 décim. e.
Pouce cube, 1728 lignes cobes. . 49,8364 cent. carr.
Ligne cube., . . . . 11,479 millim.earr.
Solive de charpente, 3 pieds cubes, . 102,8318 décim. car.

lﬁiau ~
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Mel cart,  ares,

Corde des caux et foréts., . . | 3,8395L. oumet ¢,
Muid de bié de Paris, 19 setiers. . 1872 litres.
Setier do Paris, 240 livees, 2 mines

4 minols on 12 boisseaux. . . 156
Boisscau de Paris, 16 lilrons ou

455,8 pouces cubes, . . . . 15
Litron ou 409 pouces cubes. . . 0,8125
Muid de vin do Paris, 288 pintes. . 208,2144

Pinte de Paris, un peu moins de 47
pouces cubes, 2 chopines ou setiers,
8 poissons, 16 roquilles. . . . 0,9315 litres.

N. B. Le quart du boisseau d'avoine se nomme picotin, ot vau
environ 5 litres,

Mesures de poids.

Tonneau de mer, 2000 livres. . . 979,01 kilog,

Quintal, 100 livees, . . . . . 48,95058
Livre, 2 mares, 16 oneces. . . . 0, 480506
Mare, Sonces, . . . . . . . 9 44755 hect.
Once, 8 gros. , . , . . . . 5,05941 decuy.
Gros, 72 grains, . . ., . . . 53,8243 gram.
Grain. . . . ., L . . . 0,05511
Caral do joaillier, environ 4 grains. 0,21244
Carat des essayeurs 1/, du toul. . 0,041867
Y/5sdu carat des essayeurs, . . . 0,001502
Denicr des essayeurs, 24 grains, 1/,

dotout, . . . . . . . . 0,085355
Un grain des esppyeurs, . . . . 0,003472

Monnaic.

Livre tournois, 20 sous, 240 deniers. 0,9877 franc,
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Sou, 12 deniers. . . . . . . 0,0494 franc.
Denier. . . . + . . . . . 0,0041

Mosures astronomigques ¢b physigues,

Le jour étant divise en 10 heures, I'heure ancieane égale
O b S176777 L = 6977, 4. 1" =177 16 décimale,

Degrée, ou Y/ du cerele = 14, 1111, 1" = 1",884.. 177
=3"7,09 décimale,

Degré du thermemeéte de Réaumur, Yy = 14,25 cenli-

grade.

N. B. Lo prix d'une nouvells mesuro est ¢l au pris de l'ancienne,
divisd par le sombre deril aprés anvitnne.
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Tl TABLE p0uv vaduire les toises, pieds, pouces of lignes,
on métres ot partics dw anétre.

Foise| Mitres. |[Pleds | Décimit. [ Pono. [Contimit. | Lig. Millimér,
4| 1.83904%] 1 | 5.2484) 1 | 27070 1 2.9486
o | 5.80807) 2 | 6.4968| 2 | 5.4140] 2 4512
5| 5.84711| 3 | 9.7452] 5 | 842100 3 G.768
4| TTosIn| 4 [129056] 4 |10.82800 4 | O.02%
n | aorastol 5 [16.2420] 5 [15.8350] 5 | 11.280
G [11.69422) G 6 116.2419] 6 | 15.550
T |15.64526) 7 7 |18.0488] T | 15,792
| s [15.30250] 8 [25.0872) 8 (216330 8 | 18.043
n g [17.54135) 9 [29.9566 O 245620 9 | 20.504
! 10 [19.49057] 10 [52.4840] 10 [27.0698] 10 | 22.560
" 11 |29.7760] 11 | 26316
11I® TABLE pour convertir les arponts en heclaves of (os
g porchies on ares.
i Arpents Arpents des enux ol fordis Arpents de Paris
an on hectares, ou en ligctares, ot
Peechies, Perches carris ¢n ores, | Perches carries en ares.
1 0.510720 0.541887
2 1.021440 0.685774
5 1.552460 1.023661
4 2.042880 1.567548
3 2555600 1.708455
6 5.064320 2.051522
7 5.5T5040 2.595209
8 4.085760 2,735006
9 4.596480 5.07G985
10 5.107200 5.418870

Arpentage. : a0
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1V TABLE pour convertiv lps potds anedons on nouwveauz.

-
CW Y 10 b U1 D

E

¢ quuhuh&awmmy

-

Grains
en décigr,
0.551
1.062
1.503
2,124
2.653
3.186
3717
4,248
4579
5.5310

Gros
en grainmes, | e
5.824
7.648
11.472
15.206
19.120
22,944
26,768
50,502
G410
98,240

Onces

n dicagr,

3.059

6119

9178
12.258
15.987
18.556
21.418
24.473
27.555
a0.504

Livres Quintaux
en kilogeam, [en myriag,
0.48951 4.8951
0478901 9.7601

146852 | 14.6852
195802 | 19,5802
244755 | 244753
295704 | 29,5701
542638 | 54.2654
301605 | 391605
4.40555 | 440355
4.50008 | 43.9506

V© TABLE pour convertiv les ivres en franes.

Cent.

Livres,

R e

74,
88,
98,
197,
296.
395.
493.

C.

09
98
96
%
9%
95
i

Livres.
(HUY
00
s00
a0

1000
2000
5000
4000
5000
6000
000
§000
9000
10000

20000

30000

40000

50000

60000

70000

80000

90000

100000

Fr. C.
afd. 59
601, 36
780, 12
888, 89
187, 65
1975, 31
2062, 96
5050, 62
4038, 27
5025, 95

915, 58

7901, 23
EH8R. 89
0876. 54

19755, (9
20620, 83
30508, 17
49833, 71
59253, a5
69155, 80
79012, 34
BB888. 89
98765. 43




v ey
USAGE DES TABLES. 11y

Vir Tams de quelques autres mesuves en usage dans lea
diverses parties de la France.

Ohsereations. — Lesvaleurs de ces mesures sont tirdes deg
Evements du Nowveaw Systime métrique, par M. Gauay (1)
on 0’y @ mis que peu de décimales, paree quon les a
rassemblés seulement dans Pintention de donner un exeme
ple frappant de la complication des anciennes mesures: et
pour cela on a indigué quelquefois le nombre des mesures
dilérentes portant le méme nom dans un méme départes
ment.

Un tableau circonstancié de toutes ces mesures détaillfos
une @ une, sitivant les localités, passerait de beancoup les
limites prescrites & ce Manuel (). D'ailleurs il a 616 publid
tians chague préfecture, sur Uinvitation de ministre de ine
térieur, des tables de comparaison de toutes les mesnres en
usage dans cette préfecture. Les anciennes mesures locales
dudépartement de la Seine ne sont point relatées ici , parcg
quon en trouve la valeur dans les tables précédentes.

Acre (Calvados), quatorze grandeurs différentes, variant de
36,3 ares 4 97,2 suivant les lieux.

Arpent de Bésigmy {Aisne) | 43,1 ares,

Aune de Bratant (Ardennes), 0,72 métre.

Bisherée (Ain), 10,5 ares,

Biisseau (superficie), (Aisne), 2,6 ares.

Bidsyeau (superficie) (Bouches-du-Rhoue), 1,1 are.

Buisselée (Allier), de 7 4 7,6 ares,

Bonier (Ardennes), de 54 ares 4 5.

Brasse (Gantal), de 1,7 mitre a 1,8,

(41 Lot anvrugs se tngave ad D den fads, lie M. Raadeyuai, mes
14 Karticty o digartm o dy Ger., par eammnple, runlens soizmote-dones
st mires Ailftraa,
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Lartonnade (Haute-Loire), 7,0 ares,
Cartonnée (Loire), de 4,75 ares 4 10,5,
Cannes (Basses-Alpes), de 1,9 métre A 2,1,
haine (Indre-et-Lofre), 8,12 métres,
Charge (Hautes-Alpes), de 28,5 4 64 ares.
Civadier (Bouches-du-Rhone), de 1,1 are & 2,5,
Compas (Gironde), 1,78 mitre,
Concade (Haute-Garonne), 98,8 ares.
Corde (superficie) (Cotes-du-Nord), 0,6 are.
Cosse (Bouches-du-Rhdne), 0,4 are.
Coupée (Ain), 6,6 ares.
Duanrée (Marne), de 5,4 ares a 5,9,
Dsatre (Bouches-de-Rhone), de 0,14 ares i 0,87,
Dineride (Haute-Garonne), 38,4 ares. .
Eminés (Hautes-Alpes), de 7,6 ares d 22, 8
FEminde (Hante-Garonne), de 42,6 ares & 58,5,
Empan (Bosses-Pyrénées), 0,252 mtre.
Eseat (Gers), de 0,05 are 4 0,40.
Esswin (Aishe), 12,1 ares a 28,4,
Essein (Dise), 27,6 ares.
Euchénng (Bouches—du-Rhone), de 1 are 31,2,
Fauchéa de pré (Marne), de 28,4& ares a 56,3.
Fauchenr (Hautes-Alpes), 30,4 ares.
Fana de pré (Alsne), de 41,2 ares & 48,4,
Fossoirée (Ardiche), de 4,8 ares & 6%
Fossarée (Hautes-Alpes), 4,7 ares.
Garaval (Bouches-du-Rhone), 0,15 are.
Gaule (Morbihan), 2,599 métres,
Hommée (Aisne), de 0,5 are & 6,5.
Huyitelde (Nord), de 25,8 ares & 35,4
Jalleis (Aisne) , de 13,4 ares 4 61,5,
Jour (Tlle-et-Vilaine), de 60,8 ares & 72,9.
Jour (Moselle), quarante valeurs, de 16,8 ares 4 61,5,

| Journade (Landes), de 14,9 ares & 45,1.

oy Journal (Ain), de 16 ares 254,3.
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Jourual (Vosges), de 10,5 ares 442,2,

Journaldu Meige (Alsne), 38,7 ares.

Joyrael (Marne)y de 28,4 ares 4 140,T.

Mancanit (Oise), de 15,8 ares a 18,9,

Marenu (Vienne), 15,2 ares,

AMencand (Aisne), de 12,1 ares 3 17,2,

Mesienudée (Nord), 51 grandeurs différentes, de 27.2 aresy

3,1,

Mesure de terve (Ain), de 5,8 ares & 8,3,

Métanchée (Loire), 10,7 ares.

Metunchée (Ardeche), 7,5 ares.

Mitérée [Loire), de 4,7 ares 4 11.4.

Miinde (Maine-et-Loire), 59,6 ares.

Moude (Maoselle), 4,4ares,

Mirid (le grand) (superficie) (Loiret), 675,53 ares,

Ouvyée de Frigne (Aln), de 2,5 ares 43,8,

Pau (Basses-Alpes), 0,25 mitre,

Punal (Bovelies-du-Rhone), de 5,9 ares i €9,

Las-(Landes), 0,7 dumétre carré.

Perche ou verge lindaire dite de Saint-Médard {Alsne), 5,47
métres,

Parche (Calvados), de 4,8 mbtres 4 7.8.

Porcha (Cher), de 7,5 métresa 7.8,

Pichet (Aisne), de 10,2 aves 4 17,2,

Picatin (superficie) (Bouches-du-Rhdue}, de 0,6 ares

Pied marchand {Aisne), 0,5 metre, )

Pizd (Marne), de 0,270 metre a 0,516,

Piodd (Das-Rhin), de 0,280 métre 4 0,205,

Poguers (Dopdogne), de 10 ares 4 25,7,

Pogneva [Aisne), 8,6 ares.

Poigrardiéco (Bouckhes-du-Rikdne), de 4,1 are a 1,4.

Pugnet (disue), de 6 ares 4 7,6.

Ouartel (Alsne), 43,5 arcs,

- s
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Quartenée (Vienne), 27,3 ares,

Quarterée (Bouehes-du-Ruone), de 20,5 ares & 25,7,

Quartier (Aisne), 8§ a 6 ares.

Quurtior (Charente-Inférieure), de 67,5 ares & 102,1

Raie (Cotes-du-Nord), 0,1 are.

fand (Hautes-Alpes), 4,92 métre,

HRasiire (Nord), de 27,9 ares 3 43,2,

Sidon (Gironde), 7,9 aves,

Salinée (Gard), 22 grandeurs différentes, de 66,9 ares 4
80, 3.

Sulmie [Bouches-lu-Rhone), de 63,4 ares & 70,8.

Septérée (Allier), 51,1 aves.

Septier (Aisne), de 2,6 ares & 57.9.

Setyoe (An), de 10,0 ares & 40,2

Svetérée (Dordogue), de 25, 3 ares & 182,5.

Sillon (Me-ct=Vilaine), 2,4 ares,

On aurait allongé beaucoup cetie table, en y faisant entrer
les mesures de capacité, qul ¢lajeut aussi tres-discordantes.
11 ne faut pas croire non plus que la livre de poids Mt uni-
forme: b Ta vérité; elle présentait bicn moins de variétés que
les mesures agraives, mais elle avait encore diverses valeurs
sulvant les lieux et Vsspice de marchandise, ainsl que lo
montre la table suivante, oft les valeurs sont exprimées en
fractions décimales du kilogramme, d'aprés la Metrologio
gerrestrs de M. Louis Pouchet.

kilog.
Avignon , 1 livee de poids valait. . . . . . . 0,409
DOUFEES.. « « o =« =« + + = 4 s e s s 0,465

Douai, o . . - = = « = « 4 « + 2 . 0428
Donkerques. o o« o w0+ «ow o0oao+ o D421
Lille, poids prsant. = & » . » % = o« .« 0,461

— puids léger. . 4 o« o« e o+ o« o o= oao. 0,437
Lyon, pour les grosscs murchandises. . . . . 0,422
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Kilog.
1}"“‘- ponr Jasoie. « « « & o + e s & 0.-1!3’!
Mapseillee + o = 0w e e e e e e 0,400

N, I O appelle charge , dans celte ville, on poids de
=00 livros, valant 245 livres poids de ware, envirou 120 ki-
Jogratmivs.

Moyenne. « « 4 o+ e = e e e ow e ew 0,550
Montpellier. - =+« . e 0 e e e e s 0,400
Paris, la livre poids demare. . . . 0 e o 0,489

— gpourla seie. .« < . o+ & 4w o+ e 0,459
Rouen, poids de vieomlé, o+ .« « « & o « 0,509
Qrashourges » « o+ o+ o« o= o4 s 0o o= e 0,480

Oss. D'apris ce qui précide, il est impossible de ne pas
+oir 1a confusion qui peut résulter de I'application des an=
ciens noms, perche, arpent, licre, aux nouvelles mesures,
pulsque la signification de ces mots avarié de tant de manié-
ves, el que, par conséquent, il esta propos de bien conserver
1a nomenclature méthodique indiquée plus haut {(page 49),
qui me saurait donner lieu a aucune équivoque, et dont les
wmots ne sont pas plus difliciles & retenir et @ prononcer que
heaneoup d'autres faisant partie de 1a langue vulgaire.

VIIe Taste, Mosures anglaises.

Ces mesures ¢tant souvent employées dans les relations
devoyage et dans les éerits sur Pagriculture §al cru deyoir
en danner les rapports avec les ndtres:

e e .. 2w 0,305 métres
Yerye contenant 3 pieds,, . . . o - 0,91% —

Pied unglais, .




